

158个新职业显示经济新活力

《经济参考报》12月22日刊发文章《158个新职业显示经济新活力》。文章称,互联网营销师、在线学习服务师、城市管理网格员……求职路上,越来越多的年轻人开始拥抱新职业,开辟职业“新赛道”。158个新职业,涌动经济新活力,释放就业新空间。

——净增158个新职业

在深圳市格兰达装备产业园的云控室内,入职不久的陈泽铭正聚精会神地看着驾驶模拟器的电子显示屏。这张电子屏是美团基于智能调度系统构建的物流路网显示器,会实时显示每一辆自动配送车的行进路线。

几个月前,陈泽铭毕业于深圳职业技术学院机电工程学院,专业对口工作多是传统制造岗位。原本他会进入一家车企的生产线,但数字经济的发展以及产业数字化转型的加快,为他提供了新选择——成为一名“自动配送车云控安全员”。

在“世界工厂”珠江三角洲地区,传统产业升级迭代,新兴产业迅速崛起。包括工业机器人系统操作员在内的新职业的岗位人才需求,呈现快速增长态势。其中,作为电气电子产品制造大省,广东省电气电子产品环保检测员的需求总量预计达80万人。

在数字经济发展中催生数字职业;在碳达峰碳中和的发展目标要求下涌现绿色职业;在新阶段新理念新格局和人民美好生活的需要中孕育新职业……放

眼全国,随着我国经济结构持续优化,新技术、新产业、新业态、新模式层出不穷,职业变迁加速,新职业新工种不断涌现。

近日,《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》正式发布,与2015年版大典相比,新版大典净增了158个新职业,现在职业数达到1639个。新版大典共标注了97个数字职业,占职业总数的6%。同时,延续2015年版大典对绿色职业标注的做法,标注了134个绿色职业,占职业总数的8%。

此外,专业技术人员大类中,增设了密码工程技术人员、碳管理工程技术人员、金融科技师等29个新职业。

“我国经济高质量发展迈出坚实步伐,新就业形态和新的工作内容不断涌现。我国政府高度重视劳动力市场的新变化,并不断将其中发展较为成熟、价值引领作用明显、对未来产业支撑作用巨大的就业形态或工作内容固定下来,成为新职业。”首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚对《经济参考报》记者表示。

——释放千万就业空间

今年高校毕业生总规模达到1076万人,规模首次突破千万。教育部预计,明年高校毕业生规模将达1158万人,同比再增加82万人。

在这样的背景下,新职业的涌现,为广大毕业生提供了更广阔的就业选择。

在“电商之都”杭州,一大批企业加快数字化转型,不少毕业生投身于“数

字职业”。

浙江商业职业技术学院学生、数字化管理师周博扬刚刚入职了杭州一家科技公司,实习期月薪即可达6000元。不久前,周博扬在钉钉平台考取了数字化管理师初级证书,收到了不少企业的橄榄枝。“我在工作中能接触到大量数字化转型前、转型中和转型后的企业,也了解到不同企业数字化转型的难点痛点。”周博扬庆幸找到了未来的职业目标和方向。

新职业新工种打开了“新赛道”,释放出巨大的就业新空间。《新职业在线学习平台发展报告》显示,新职业人才需求规模庞大,到2025年,预计人才需求超3000万。其中,人工智能人才需求近500万,物联网安装调试员需求近500万,电子竞技员需求近200万,数字化管理师人才缺口近千万。

有关报告显示,“80后”和“90后”成为新职业从业者的主力军,占比超过90%。其中,1990年以后出生的新职业从业者占据半壁江山,1995年以后出生的新职业从业者占比超过22%,他们大多处于刚毕业或毕业不久的状态。新职业为处于择业期的青年提供了更加多元的就业选择。

——带动产业快速发展

新职业反映着新需求,蕴藏着新机遇,推动着新经济。

在山东省内单体最大、综合能力最强的国华跨境电商直播基地里,有200多名主播,分布在300个直播间里直播

带货。面对疫情冲击,这个直播基地直播带货销量却逆势上涨,吸纳就业能力也进一步增强,包括多位高校毕业生在内,今年新增从业人员400多名。

“近年来,由于电商网购、线上服务、平台配送等新业态迅猛发展,为就业拓展了新空间,临沂市罗庄区精准施策,不断扩大岗位供给,鼓励新业态企业增岗拓岗,推动产业优化升级。”临沂市罗庄区公共就业和人才服务中心主任李兆星说。

根据中国人民大学课题组此前测算,淘宝直播共带动直接和间接就业机会173.1万个。截至目前,淘宝直播“村播计划”已累计开播超过300万场,带动800万个农产品销售超1.3亿单。今年“双11”,有平台面向所有淘宝主播发出“农货多一件”倡议,希望每一个直播间能多带一件农货,让更多优质农产品被看到。

近年来,人社部陆续颁布74个新职业,新版大典将这些新职业纳入,提升了新职业的社会认同度,引导更多技能人才加入新职业。在业内人士看来,新职业的发展为新经济、新业态的发展提供了人才支撑,推动经济社会高质量发展。

“新职业的产生是经济发展和技术进步的结果。新职业类别涉及智能制造、数字经济、社会服务需求等。不断引导劳动者走进新职业,满足新职业人才需求,提升适合新职业的技能,可以促进我国制造业产业转型升级,推动社会进入高效率数字经济时代,提升社会服务精细化水平。”张成刚说。

广西大寨村和重庆荆竹村 入选联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”

记者从文化和旅游部获悉,北京时间12月20日晚,联合国世界旅游组织公布2022年“最佳旅游乡村”名单,中国广西大寨村和重庆荆竹村成功入选。

大寨村位于广西壮族自治区桂林市龙胜各族自治县。大寨村充分利用当地的农耕梯田、红瑶文化和自然风光发展乡村旅游,形成了“西山韶月”“千层天梯”“金佛顶”等雄奇的梯田景观,通过展示晒红衣、红瑶长发、红瑶织布技艺,举行集体婚礼、篝火晚会等,把红瑶传统文化转变为旅游业态。同时,以旅游收入反哺古民居、古建筑保护,实施梯田景观修复。厚重的红瑶民族文化、壮丽的梯田风光交相辉映、相得益彰,彰显了中国传统农耕文明因地制宜、天人合一的智慧。

荆竹村位于重庆市武隆区仙女山街道。荆竹村一方面保留根植于独特地理文化环境的生活方式和建筑特色,另一方面引入现代创意再造公共文化空间,利用当地的瓷砖、木材和夯土墙来呼应和推广村庄传统文化,为古老村庄注入生机活力。荆竹村建成非遗传习所,搭建文化资源宣传保护平台,用村民的老房子、古柴火灶、方桌竹椅、铜茶壶与青瓷杯等打造“归原茶馆”,保护修葺古代商道驿站,打造“荆竹古道”,传承传播优秀传统文化。

联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”评选始于2021年,旨在通过旅游促进乡村文化遗产保护和可持续发展。



图为北京大兴国际机场临空经济区中央公园设计图

北京大兴国际机场临空经济区中央公园开工

记者从北京市大兴区获悉,北京大兴国际机场临空经济区中央公园(一期)基础绿化建设工程项目23日开工。这是大兴机场临空区首个大型公共景观项目,一期部分将于明年建设完成。

大兴机场临空区中央公园整体规划面积361公顷,分三期建设完成,将以“国门画廊、时代印章”为目标定位,

建造一个蓝绿交织的生态引擎,构建一处多元融合的文化栖息地。本次开工建设的一期部分为整个项目的“先行示范区”,用地面积约41.8公顷,水体面积约5.8公顷。一期建设以“生态引擎、园城共融”为设计理念,主打运动、文化体验、科普教育等特色,引领临空区绿色生活新方式,打造和谐宜居发展样板。

大兴机场临空区中央公园专班相关负责人介绍,中央公园(一期)基础绿化建设工程在植物景观营造上挖掘永定河流域植被风貌,在建设材料的选择上,更多选用青砖等材料,充分突出自然环保属性。同时,公园景观绿化多选用节水耐旱的乡土植物,营造兼具观赏性和稳定性的生态群落,进一步突出原生态自然风貌。

这一抹青花大有讲究! 考古新成果揭秘 近600年前青花料配方

青花瓷是中阿文明互相碰撞融合的产物,尤以元明清时期的景德镇青花瓷工艺最为精湛。江西景德镇御窑博物院21日发布的一项研究成果首次证实,至迟在近600年前的明宣德时期,景德镇陶工大胆创新,搭配使用进口、国产两种青花料以求更佳的艺术效果。

与绝大部分古代手工业就地取材的生产方式不同,早期青花一般被认为使用了进口“苏麻离青”料。北京大学考古文博学院教授崔剑锋带领的联合考古团队,选取275件元明清不同时期青花瓷碎片,通过聚焦离子束和透射电镜技术,首次“看见”在明宣德至明晚期瓷片中普遍存在两类亚微米级残余颗粒,再对比元明清时期青花瓷显微结构特征,判断其为进口料和国产料的人为混用。

这一发现亦有文献佐证。明嘉靖版《江西省志》记载,“回青则色散而不收,石青加多则色沉而不亮。每两加石青一钱,谓之上青,四六分加,谓之中青……中青用以设色则笔路分明,上青用以混水则颜色青亮。”

北京师范大学历史学院陶瓷考古与艺术研究中心主任陈殿说,“回青”为进口料,色彩青亮,易产生晕散效应;“石青”为国产料,色沉,可“笔路分明”地勾勒线条。新发现的这一复合青花料法是明代才有的配料方法,比元代用一种青花料分出色阶更进一步。

景德镇御窑博物院院长翁彦俊说,研究首次通过精密仪器科学验证的方式进一步证实,在14世纪到15世纪,景德镇青花瓷的全球化贸易网络和跨区域产业合作已广泛建立。

据悉,景德镇御窑博物院正基于海量古陶瓷碎片打造景德镇古陶瓷基因库,计划用一年半时间完成首批明代御窑时期古陶瓷片的近万个标本的制作。宣德青花的研究成果只是开始,未来,还有更多古陶瓷配方等待揭秘。

元旦起西藏大部分 景区将能免费游览

西藏自治区旅游发展厅12月24日发布消息,第五轮“冬游西藏”市场促进奖励(补助)优惠政策将于2023年1月1日起实施,持续至2023年3月15日。本轮优惠政策明确,除寺庙景区外,西藏自治区内景区免费游览。

根据本轮优惠政策具体实施方案,在此期间,西藏三星级(含三星级)以上宾馆(饭店)及国际品牌、精品酒店执行淡季价格。具有旅游合法资质的运输企业(含民营)客运价格按照不高于旺季价格的50%执行旅游淡季价格。各航空公司执行淡季价格。

同时,西藏将对在此期间区内组织招徕接待区外旅游团队的旅行社、旅游景区(寺庙景区除外)、旅游运输企业和执飞进出藏航线的航空公司进行相应奖励(补助),并给予援藏抗疫人员终身享受西藏全域旅游门票政策。

云南已有708个村落 入选中国传统村落名录

记者从22日在云南省大理白族自治州剑川县召开的云南省传统村落集中连片保护利用工作现场推进会上了解到,近年来云南省传统村落保护利用成效显著,目前已有708个村落入选中国传统村落名录。

云南省传统村落资源丰富,多元的民族文化、多样的传统建筑和优美的生态环境构成了一个独具特色的历史文化资源宝库。现存的传统村落中保存着大量的历史遗存,传承着云南各民族的历史记忆、生产生活智慧、文化艺术结晶和民族地域特色,凝聚着云南人民的乡愁,极具保护发展价值。

近年来,云南省以加强传统村落保护、传承历史文化、彰显民族特色、促进发展利用为核心,全面推动传统村落保护发展工作。持续增强资金保障,2012年以来共有636个传统村落获得中央财政资金支持19.08亿元。2022年省级财政设立了云南省传统村落保护发展补助专项资金1亿元,对传统村落保护发展和集中连片保护传承利用中做出积极贡献并具有成效的县(市、区)给予资金奖补。

“2012年启动中国传统村落申报以来,经过5批次申报,全省共有708个村落入选中国传统村落名录,占全国传统村落总数的10.4%,目前又有一批村落入选第六批中国传统村落名录。”云南省住房和城乡建设厅一级巡视员王云昌表示,不断得到保护发展的传统村落已成乡村振兴的一道靓丽风景。



1克圆形普制金质纪念币正面图案



1克圆形普制金质纪念币背面图案



2023年贺岁双色铜合金纪念币正面图案



2023年贺岁双色铜合金纪念币背面图案

2023年贺岁 纪念币来了,先睹为快!

记者21日从中国人民银行获悉,人民银行于2022年12月22日起陆续发行2023年贺岁纪念币一套。该套纪念币共3枚,其中金质纪念币1枚,银质纪念币1枚,双色铜合金纪念币1枚,均为中华人民共和国法定货币。

该套金银纪念币正面图案均为中华人民共和国国徽,并刊国名、年号“2023”;背面图案均为“福”字、舞狮造型等组合设计,并刊面额。1克圆形金质纪念币最大发行量100000枚,8克圆形银质纪念币最大发行量1500000枚。该套金银纪念币由中国金币集团有限公司总经销。

2023年贺岁双色铜合金纪念币正面图案为“中国人民银行”“10元”字样,汉语拼音字母“SHIYUAN”及年号“2023”,

底纹衬以团花图案;背面主景图案为中国传统剪纸艺术与装饰年画元素相结合的兔子形象,衬景图案为花灯和桂枝、桂花,币面左侧刊“癸卯”字样。该双色铜合金纪念币发行量1.2亿枚。

该双色铜合金纪念币采取预约兑换方式发行,由中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行、华夏银行、浦发银行、平安银行、徽商银行、长沙银行、陕西省农村信用联合社共同承担预约兑换工作。承办银行将于2022年12月27日至29日办理2023年贺岁双色铜合金纪念币的预约业务。公众可通过承办银行官方网站等线上渠道或在营业时间内前往承办银行公布的预约兑换网点进行预约登记。